



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
18 December 2025

Восьмидесятая сессия

Пункт 22 повестки дня

Ликвидация нищеты и другие вопросы развития

Резолюция, принятая Генеральной Ассамблей 15 декабря 2025 года

[по докладу Второго комитета ([A/80/555](#), пункт 7)]

80/152. Вклад экономики ухода в устойчивое развитие

Генеральная Ассамблея,

подтверждая свою резолюцию 70/1 «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» от 25 сентября 2015 года, в которой она утвердила всеобъемлющий, рассчитанный на перспективу и предусматривающий учет интересов людей набор универсальных и ориентированных на преобразования целей и задач в области устойчивого развития, свое обязательство прилагать неустанные усилия для полного осуществления Повестки дня к 2030 году, признание ею того, что ликвидация нищеты во всех ее формах и проявлениях, включая крайнюю нищету, является важнейшей глобальной задачей и одним из необходимых условий устойчивого развития, и свою приверженность сбалансированному и комплексному обеспечению устойчивого развития во всех его трех — экономическом, социальном и экологическом — компонентах, а также закреплению результатов, достигнутых в реализации целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и завершению всего, что не удалось сделать за время, отведенное для их достижения,

с удовлетворением отмечая и подтверждая принятые в Повестке дня на период до 2030 года обязательства обеспечить гендерное равенство и расширение прав и возможностей женщин и девочек, в том числе на основе цели в области устойчивого развития, касающейся обеспечения гендерного равенства и расширения прав и возможностей всех женщин и девочек, и учитывая, что гендерное равенство и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек, а также всестороннее, равное, значимое и реальное участие и лидерство женщин в процессах принятия решений и разработки политики необходимы и будут существенно способствовать достижению прогресса в осуществлении всех целей и задач, сформулированных в Повестке дня на период до 2030 года, прежде всего задачи 5.4, заключающейся в том, чтобы признавать



и ценить неоплачиваемый труд по уходу и работу по ведению домашнего хозяйства, предоставляя коммунальные услуги, инфраструктуру и системы социальной защиты и поощряя принцип общей ответственности в ведении хозяйства и в семье, с учетом национальных условий,

с удовлетворением отмечая проведение 30 июня — 3 июля 2025 года в Севилье, Испания, четвертой Международной конференции по финансированию развития и подтверждая ее итоговый документ под названием «Севильское обязательство», который был одобрен Генеральной Ассамблей в ее резолюции 79/323 от 25 августа 2025 года и в котором предлагается обновить глобальную систему финансирования развития с опорой на Аддис-Абебскую программу действий 2015 года¹, с тем чтобы срочно устраниить дефицит финансирования, оцениваемый в 4 трлн долл. США в год², и стимулировать масштабные инвестиции в устойчивое развитие в развивающихся странах, а также продолжать реформировать международную финансовую архитектуру на основе неизменной и твердой приверженности принципу многосторонности, международному сотрудничеству и глобальной солидарности,

подтверждая содержащийся в Севильском обязательстве призыв увеличить инвестиции в экономику ухода и заявление о том, что гендерное равенство и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек приносят доказанные экономические выгоды, и учитывая, что проблема феминизации нищеты сохраняется и что ликвидация нищеты во всех ее формах и проявлениях, включая крайнюю нищету, является непременным условием расширения экономических прав и возможностей женщин и обеспечения устойчивого развития,

с удовлетворением отмечая проведение 4–6 ноября 2025 года в Катаре Всемирного социального саммита под названием «Вторая Всемирная встреча на высшем уровне в интересах социального развития», на котором была принята Дохинская политическая декларация³, и подтверждая обязательство рассмотреть мультиплекативный эффект систем ухода и поддержки,

ссылаясь на Пекинскую декларацию и Платформу действий⁴ и Программу действий Международной конференции по народонаселению и развитию⁵, а также на Мадридский международный план действий по проблемам старения 2002 года⁶ и решения всех крупных конференций и встреч на высшем уровне Организации Объединенных Наций в области развития и в экономической, социальной, экологической, гуманитарной и смежных областях и процессов последующей деятельности в связи с ними,

ссылаясь также на свою резолюцию 77/317 от 24 июля 2023 года, в которой она провозгласила 29 октября Международным днем ухода и поддержки, и принимая к сведению резолюцию 2024/4 Экономического и

¹ Резолюция 69/313 Генеральной Ассамблеи, приложение.

² *Financing for Sustainable Development Report 2024* (United Nations publication, 2024), figure I.I.

³ Резолюция 80/5, приложение.

⁴ *Доклад четвертой Всемирной конференции по положению женщин, Пекин, 4–15 сентября 1995 года* (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.96.IV.13), гл. I, резолюция 1, приложения I и II.

⁵ *Доклад Международной конференции по народонаселению и развитию, Каир, 5–13 сентября 1994 года* (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.95.XIII.18), гл. I, резолюция 1, приложение.

⁶ См. *Доклад второй Всемирной ассамблеи по проблемам старения, Мадрид, 8–12 апреля 2002 года* (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.02.IV.4), гл. I, резолюция 1.

Социального Совета от 5 июня 2024 года о содействии развитию систем обеспечения ухода и поддержки в интересах социального развития, резолюцию V Международной конференции труда от 14 июня 2024 года о достойном труде и экономике ухода, резолюцию 78.16 Всемирной ассамблеи здравоохранения от 27 мая 2025 года об ускорении действий по развитию медицинских и медико-социальных трудовых ресурсов во всем мире на период до 2030 года и резолюцию [54/6](#) Совета по правам человека от 11 октября 2023 года⁷, а также соответствующие международные документы и стандарты по правам человека, которые содержат положения, имеющие отношение к лицам, предоставляющим и получающим уход и поддержку,

принимая во внимание, что уход способствует обеспечению человеческого, социального, экономического и экологического благополучия и устойчивого развития и что как оплачиваемая, так и неоплачиваемая работа по уходу, которая в несизмеримо большей степени выполняется женщинами, крайне важна для всех других видов труда,

учитывая, что экономика ухода охватывает как оплачиваемый, так и неоплачиваемый труд по уходу и непосредственный и косвенный уход, его предоставление внутри домохозяйств и за их пределами, а также лиц, предоставляющих и получающих уход, и работодателей и учреждения, обеспечивающие уход,

принимая во внимание, что труд по уходу охватывает различные профессии и отрасли, как в формальном, так и в неформальном секторах, включая, в частности, деятельность работников сферы образования, сферы воспитания и образования детей младшего возраста, сферы ухода за пожилыми людьми и медицинского и социального секторов, а также лиц, осуществляющих неоплачиваемый труд по уходу, и что труд по уходу включает, среди прочего, деятельность и отношения, направленные на обеспечение устойчивости и качества жизни, развитие человеческого потенциала, содействие обеспечению независимости, автономии и человеческого достоинства, развитие возможностей и жизнестойкости тех, кто предоставляет и получает уход, учет разнообразных потребностей людей на различных этапах жизни и удовлетворение физических, психологических и когнитивных потребностей, а также потребностей в области психического здоровья и развития людей в рамках предоставления ухода и поддержки, включая детей, подростков, молодежь, взрослых, пожилых людей, инвалидов и всех лиц, осуществляющих уход, при этом принимая во внимание также, что на данный момент не существует согласованного на международном уровне статистического определения труда по уходу,

учитывая, что экономика ухода вносит существенный вклад в рост национального дохода, создание рабочих мест, развитие человеческого потенциала и повышение производительности, и отмечая, что, согласно имеющимся оценкам, на долю неоплачиваемой работы по уходу и ведению домашнего хозяйства — исходя из почасовой минимальной заработной платы — приходится от 10 до 39 процентов валового внутреннего продукта и что по этому показателю она может превзойти обрабатывающую промышленность, торговлю, транспорт и другие ключевые отрасли производства, что свидетельствует о ее макроэкономической значимости,

учитывая также, что инвестиции в экономику ухода позволяют достичь существенных макроэкономических и социальных результатов и что такие

⁷ См. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, семьдесят восьмая сессия, Дополнение № 53А ([A/78/53/Add.1](#)), гл. III, разд. А.

инвестиции, по оценкам Международной организации труда, могут обеспечить создание почти 300 миллионов рабочих мест во всем мире к 2035 году, повышение мировых показателей занятости на более чем шесть процентных пунктов и снижение показателя гендерного разрыва в области занятости на около семи процентных пунктов, а также что каждый доллар США, инвестированный в усилия по устранению пробелов в сфере ухода за детьми, может к 2035 году обеспечить увеличение валового внутреннего продукта в среднем на 3,76 доллара, принимая во внимание при этом, что данные оценки могут отличаться в зависимости от национальных условий и проводимой политики,

с обеспокоенностью отмечая, что женщины и девочки, в том числе девочки-подростки и пожилые женщины, и особенно женщины и девочки, живущие в условиях нищеты, выполняют несоизмеримо большую долю неоплачиваемой работы по уходу, что усугубляет гендерное неравенство, ограничивая возможности женщин решать, как проводить свое время, и их способность участвовать в трудовой деятельности и процессах принятия решений, что это создает значительные трудности в области образования и обучения женщин и девочек и что такое укоренившееся неравенство и социальная изоляция препятствуют поступательному росту на широкой основе,

отмечая, что зачастую женщины составляют значительную долю лиц, выполняющих оплачиваемую работу по уходу, в том числе на условиях неформальной занятости, самозанятости и неполной или временной занятости и в качестве трудящихся-мигрантов, что при этом на них по-прежнему возлагается основная часть неоплачиваемого труда по уходу и поддержке и их непрерывный стаж оплачиваемой работы оказывается меньше, чем у мужчин, в результате чего ограничивается их способность накапливать сбережения на протяжении жизни и пользоваться преимуществами программ пенсионного и социального обеспечения, и отмечая также, что такое неравенство способствует феминизации нищеты и что комплексные системы ухода и поддержки, охватывающие нормативно-правовую основу, услуги, финансирование, социальную и физическую инфраструктуру, программы, развитие человеческого капитала, стандарты и обучение, управление и администрирование, имеют ключевое значение для снижения экономической уязвимости женщин и предотвращения передачи нищеты из поколения в поколение, а также что выходу из этой ситуации могут способствовать механизмы формирования социальной защиты, в которых бы оценивались и учитывались периоды неоплачиваемого труда на протяжении всей жизни,

считая необходимым принимать меры по обеспечению признания неоплачиваемого и оплачиваемого труда по уходу и сокращению, перераспределению и повышению ценности неоплачиваемого труда по уходу путем поощрения равного распределения обязанностей между женщинами и мужчинами в рамках домохозяйств и удаления первоочередного внимания, помимо прочего, созданию устойчивой инфраструктуры, разработке политики в области социальной защиты и предоставлению доступных, недорогостоящих и качественных услуг по уходу и поддержке, достаточного оплачиваемого отпуска по беременности и родам, отпуска для отца по уходу за ребенком и родительского отпуска, а также защите от дискриминации по признаку материнства на рынке труда и целенаправленному созданию надлежащих условий труда,

учитывая, что при разработке и обеспечении функционирования систем ухода и поддержки необходимо принимать во внимание имеющиеся экономические, социальные и институциональные возможности, тот факт, что

многие развивающиеся страны сталкиваются с проблемами ограниченности фискального пространства, неразвитости инфраструктуры и высоких уровней неформальной занятости, и важность международного сотрудничества, официальной помощи в целях развития, облегчения бремени задолженности и льготного финансирования для содействия инвестициям в инфраструктуру ухода и услуги по уходу,

1. *предлагает* государствам-членам рассмотреть, принимая во внимание национальные условия, планы и приоритеты, возможность того, чтобы:

a) отразить важность экономики ухода, особенно неоплачиваемого труда по уходу, в национальной политике и планах, включая, в частности, системы национальных счетов, процессы бюджетирования, налогово-бюджетную и денежно-кредитную политику, национальную статистику и планы развития;

b) применять комплексные и межпоколенные подходы к разработке и обеспечению функционирования систем ухода и поддержки, принимая во внимание соображения, касающиеся экономики ухода, при разработке экономической и социальной политики;

c) собирать количественные и качественные дезагрегированные данные и статистику, касающиеся труда по уходу, в том числе с помощью обследований использования времени и рабочей силы, чтобы лучше оценить в полной мере масштабы оплачиваемого и неоплачиваемого труда по уходу и способствовать разработке политики на основе фактических данных;

2. *рекомендует* государствам-членам в соответствии с их национальными приоритетами и возможностями увеличить инвестиции в экономику ухода, в том числе путем содействия стратегическим инвестициям в инфраструктуру ухода и услуги по уходу, которые могут способствовать созданию достойных рабочих мест, более активному участию женщин в трудовой деятельности и улучшению показателей благополучия и развития человеческого потенциала;

3. *предлагает* соответствующим структурам системы развития Организации Объединенных Наций оказывать поддержку — сообразно обстоятельствам и в рамках существующих мандатов и имеющихся ресурсов — в усилиях стран осуществления программ, по их просьбе и в соответствии с национальными приоритетами, потребностями и планами, по разработке, укреплению и расширению систем ухода и поддержки и связанных с этим усилиях в области экономики ухода, в том числе путем предоставления технической помощи, наращивания потенциала и консультирования по вопросам политики;

4. *призывает* международное сообщество, включая, в частности, партнеров по процессу развития, международные финансовые учреждения, многосторонние и государственные банки развития и частный сектор, изучать пути оказания поддержки в предпринимаемых на национальном уровне усилиях по инвестированию в системы ухода и поддержки и их укреплению, в том числе на основе официальной помощи в целях развития, льготного финансирования, технической поддержки, наращивания потенциала, передачи технологий на взаимно согласованных условиях и обмена знаниями;

5. *просит* Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее восемьдесят второй сессии доклад об осуществлении настоящей резолюции и постановляет включить в предварительную повестку дня своей восемьдесят второй сессии в рамках пункта, озаглавленного «Ликвидация

нищеты и другие вопросы развития», подпункт, озаглавленный «Вклад экономики ухода в устойчивое развитие».

*64-е пленарное заседание
15 декабря 2025 года*
